



绿网 林海日报官方微信 林海日报官方微博

林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

第 19354 号 今日 4 版

守一方山水 护一方生态

——克一河森工公司扎实做好林业有害生物防控工作

姚宝军 郑云涛 师延珍

2023年,克一河森工公司紧抓预防和治理两条主线,通过强化队伍建设、监管监测、科技支撑,扎实做好林业有害生物防控工作,不断书写生态保护建设新篇章。

强化队伍建设 增强担当意识

该公司紧紧围绕有害生物防治“四率”达标这一中心工作,持续织密有害生物“防治网”,构筑起抵御外来有害生物入侵的屏障。

为提升业务人员的技能和水平,该公司加强对林业有害生物防治专业技术人员的培训,重点开展以森防员、护林员为主的应急队伍技能培训,不定期进行实战演练。2023年举办了测报、防治、检疫技术培训班2期,普查技术培训班1期,安全生产技术培训班1期。9月1日,在兴安国家森林公园开展了2023年林业有害生物测报员、防治员岗位技能比武竞赛,来自基层的7支代表队,共计21名专兼职测报员、防治员参加了技能比武竞赛,有效提升了技术人员的实战能力。

该公司开展全方位、多层次的宣传,开展以“加强生物安全管理,防治外来物种侵害”为主题的系列宣传活动,并通过电视、广播、网络等媒体进行林业有害生物防治知识系列科普宣传,提高职工群众支持和参与林业有害生物灾害防治的自觉性。

强化监管监测 提高管控水平

该公司不断完善监测预警体系,在生态功能区重要区域增设林业有害生物监测点,建立起全方位监测预报网络体系,下辖霍都奇、索图罕、莫

冷格、库亚、托河、诺敏6个林场级监测点,人均监测面积2万亩,并实施网格化管理。在监测工作中,该公司推行护林员“线路踏查调查法”,配备啄木鸟软件数据采集仪48部,全年巡护里程达10万余公里,上报事件数2700件,有效提升了监测覆盖率和监测成效,做到“片片林子有人管,发现灾情有人报”,有效减少了监测工作中的死角和盲区。

该公司加强检疫监管登记和备案,严把产地检疫关,检疫合格后签发产地检疫合格证,确保出圃上山造林苗木为优质壮苗;严把调运检疫和复检关,与公司下辖3个综合资源管护站联合开展林业植物检疫执法行动19次,构筑起有害生物入侵“防护墙”。

根据《关于印发<内蒙古森工集团松材线虫病疫情防控五年攻坚行动方案>的通知》《国家林业和草原局生物灾害防控中心关于做好2023年松材线虫病疫情秋季普查工作的通知》要求,该公司重点针对松材线虫病开展了专项调查和普查以及森林、草原、湿地外来入侵物种普查工作;注重加强森防站实验室建设,先后派出检测人员到东北林业大学、南京林业大学、内蒙古农业大学进行理论学习和实验室技能操作培训;对外来木材产品,如包装板、电缆线轴等逐一检查;对监测到的新死亡松树加强取样检测频次,利用松材线虫病快速检测仪结合贝尔曼漏斗法提取液显微镜检结果作为佐证,提升早期鉴别能力,筑牢防范外来有害生物入侵的生态屏障。

强化科技支撑 提升治理能力

该公司加快推广应用生物、物理、营林等综

合绿色防控新产品、新技术、新措施,全面开展农药减量和防治提效行动,现已建成生物防治示范区41块计3.989万亩。

为有效防控松材线虫病等重大林业有害生物入侵,该公司积极推行无公害防治工作,建立以鸟治虫无公害生物防治示范区18块计1.503万亩,累计悬挂木板式鸟巢箱3006个,招引益鸟种类有大山雀、沼泽山雀、柳莺等,主要防治虫种为落叶松毛虫、落叶松鞘蛾、落叶松八齿小蠹,平均招引率达30.55%,平均筑巢率达22.33%,综合防治达83.29%;采取释放赤眼蜂治虫无公害生物防治示范区7块计0.60万亩,林间布放赤眼蜂卡3.6万张,主要防治虫种为落叶松毛虫,平均蜂卡寄生率达91.86%,蜂卡羽化率达83.29%,林间调查松毛虫寄生率达66.86%,综合防治达84.11%;微生物白僵菌治虫无公害生物防治示范区13块计1.661万亩,主要防治种类为落叶松毛虫、落叶松鞘蛾、稠李巢蛾、落叶松八齿小蠹等,平均寄生感染率达78.09%,寄生死亡率达67.81%;鼠害天敌招引无公害生物防治示范区3块计0.225万亩,主要防治种类为棕背鼯,招引天敌种类为蛇、鼬科、鹿科动物及林鸟等。

该公司在重大林业有害生物防控应急演练行动中,使用无人机现场巡控、喷雾防治、车载喷雾、施放烟雾剂、悬挂诱捕器等设备进行立体综合防治演练,达到了预期效果,有效提升了应对重大林业有害生物灾害的应急处置能力。2023年无公害防治林业有害生物面积达13万亩,维护了森林资源的安全和健康。

2023年呼伦贝尔市新闻出版工作培训班举办

林海日报社作经验交流并被授予版权服务工作分站

本报讯(记者 张林静 包文军)11月29日,2023年呼伦贝尔市新闻出版工作培训班举办,林海日报社作为呼伦贝尔市境内唯一一家新闻媒体单位就媒体自身管理及“打假治敲”等工作在培训班作经验交流。此外,林海日报社被呼伦贝尔市新闻出版版权局授予版权服务工作分站,并举行了授牌仪式。

培训班上,林海日报社主要负责人就严格执行“三审三校”制度、加强记者采编管理、强化新闻业务培训、常态化开展“打假治敲”等工作作经验交流。《林海日报》及所办新媒体牢牢把握正确舆论导向,将“三审三校”制度贯穿新闻“采、写、编、排、发”各个环节,一把尺子量到底,一个标准落到底,一个规矩严到底,严把政治关、导向关、质量关,保证报纸及所属新媒体平台出版安全。在培养采编队伍、加强记者采编管理时,把思想政治素养摆在第一位,使党性原则在新闻队伍中牢牢扎根;制定工作目标量化考核等质量管理体系,激励创新与优秀,使收入分配充分体现采编人员的劳动付出和工作质量;健全完善周策划、月点评、台账管理、随机抽检、自查自纠等质量保障工作机制,强化环节精细化管理,从源头开始提高质量。高度重视新闻业务培训工作,采取“走出去、请进来”的方式,加强新闻队伍建设,将每周五下午定为业务学习日,采编人员人人走上台做讲

师,让每一位采编人员在学习中交流,在分享中提升;打造“名家讲堂”,邀请林区的一些名家传道授业解惑,开阔大家视野,坚定新闻理想。自“打假治敲”专项行动开展以来,报社提高政治站位,深化思想认识,压紧压实责任,通过召开座谈会、举办培训班、向社会公布打击新闻敲诈和假新闻专项行动投诉举报的公告,深入开展自查自纠,有针对性地制定防范措施,推动专项行动取得实效。

依据《中华人民共和国著作权法》《内蒙古自治区著作权管理办法》等相关法律法规规定,林海日报社还被呼伦贝尔市新闻出版版权局授予版权服务工作分站,委托开展作品著作权登记服务业务。委托范围包括作品著作权登记咨询服务、受理一般作品著作权登记申请业务、对作品登记材料初审和报送,配合上级版权行政管理部门开展版权相关工作。

据了解,2023年呼伦贝尔市新闻出版工作培训班由呼伦贝尔市委宣传部(市新闻出版版权局)主办。各旗市区委宣传部、相关科室、文化市场综合执法局;呼伦贝尔市文旅广局、相关科室;呼伦贝尔市融媒体中心、林海日报社;呼伦贝尔市市场综合执法局、相关科室;呼伦贝尔市图书馆负责人参加了培训,10家单位就各自工作领域在培训班上作经验交流。

毕拉河林业有限公司党委

开展督导检查助力基层党建提质增效

本报讯(通讯员 孙琦夫)近日,毕拉河林业有限公司党委开展落实党建工作责任制督导检查,促进基层党建工作提质增效。

督导检查前,该公司党委召开调研检查督导组,党委组织部、宣传部组成联合督导检查组,重点围绕阵地建设、“三会一课”制度执行、党支部集中学习、意识形态、精神文明建设等16项内容靶向督导检查。

该公司党委督导组通过“听”“查”“看”等方式,对基层党组织党建工作情况进行全面摸底。

“听”,即听取基层党组织书记落实党建工作责任制情况汇报;“查”,即查阅“三会一课”、主题党日、意识形态、精神文明建设等党内资料;“看”,即现场查看党务公开栏、党建阵地建设情况,找准党建工作薄弱环节,进一步凸显督查工作实效。

该公司党委督导组要求各基层党组织对标对表,深研细究,结合工作实际制定切实可行的整改措施,保证在规定的期限内整改提升到位,倒逼各基层党组织书记认真履职,形成重党建、抓基层、强基础的导向。



连日来,库都尔森工公司党建工作综合考核评价组通过座谈交流、查阅资料、现场检查等形式,对公司机关、各基层单位党组织2023年党建工作进行综合考核评价。图为公司党建工作综合考核评价组查看内业资料。马莉摄

根河森工公司党委

宣讲形式多样 学习见到实效

本报讯(通讯员 鲁楠楠)今年以来,根河森工公司党委灵活多样开展理论宣讲工作,将党的创新理论送到田间地头,送到职工心中。

该公司党委成立宣讲团,深入生产一线、工队、管护站、瞭望塔开展理论宣讲,把习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神、党的创新理论及时送到一线职工身边。采取“固定讲堂”和“流动讲堂”相结合的方式,开展“生态保护建设大学习大讨论”“弘扬雷锋精神 爱

护美好家园”“道德模范讲身边故事”活动,提升职工的道德素养。

该公司党委在“根深林茂”公众号开设学习专栏,转载习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平系列重要指示批示精神等内容。各基层单位在宣传栏、宣传橱窗及道路两旁悬挂主题教育宣传条幅,在微信公众号发表各类主题教育稿件,多渠道宣传公司的做法成效,扩大宣传覆盖面。

阿里河森工公司

以赛促学 以赛促教

本报讯(通讯员 潘志鹏 岳鹏)近日,阿里河森工公司举办网络安全教育技能培训暨“产政促发展、竞技展风采”主题计算机操作技能比武,来自公司机关和各基层单位的105名职工参加。

培训期间,公司组织职工观看《网络安全为人民、网络安全靠人民》微视频和宣传片,发放了《产业工人队伍建设改革职工知识50问》图书,帮助职工掌握业务本领,促进职工之间

相互学习、共同提高。在计算机操作技能比武中,设置了计算机公文写作操作和产业改革知识答题两项内容,参赛职工积极作答,展现出良好精神风貌。

此次培训和技能比武为职工搭建技能展示、技术交流、技艺切磋的平台,以赛促训、以赛促学、以赛促教,提升了产业工人队伍综合素质。

绰源森工公司

生态建设成效显著

本报讯(通讯员 包文军 王春来)今年以来,绰源森工公司不断加大国土绿化工作力度,生态建设成效显著。

该公司落实植被恢复、远征退化林修复等重点工程,提前规划设计、合理安排作业场地,坚持适地适树的原则,科学选择造林绿化树种,因地制宜落实造林地块,确保造林成活率。相关部门加强种苗供应、現地作业、技术指导、核验收收全过程闭环管理,层层压实责任,确保造林进度和质量。在营造林工作中,该

公司在金河森工公司退化林修复中调运至金河苗木98.85万株,完成金河退化林修复1.99万亩,成活率92.34%;在占地植被恢复工作中,完成大苗栽植750亩,完成退化林修复秋整地2.8万余亩。在森林抚育工作中,目前已完成6.4万余亩,预计在12月中旬完成全部任务。在林木种苗生产中,完成大地新播云杉4亩,大棚播云杉7亩,装杯云杉容器苗10亩,装杯97.9万株,留床裸根苗21.4亩,全年总产苗量达到517万株。



11月25日,伊图里河林业有限公司安全生产检查组深入各林场锅炉房、食堂等重点场所,检查消防设施配备、锅炉运行以及安全生产管理制度、安全责任制落实情况。图为检查组了解锅炉安全生产情况。涂艳玲摄



2024年双节将至,绰源森工公司工会为全体会员发放大米、豆油等福利品,让会员感受到大家庭的温暖。黄功旭摄